Выступление на круглом столе.
Уважаемые коллеги!

Тема моего выступления:

«Организация дистанционного обучения учащихся начальной школы (обучение на дому).
Человек учится во взаимодействии с миром и другими людьми. В силу обстоятельств дети, находящиеся на домашнем обучении, частично лишены такого общения. Общение происходит только с учителем, который 8 часов в неделю преподносит ученику учебный материал. Очевидно, что для полноценного образования этого недостаточно. В помощь учащимся, часто пропускающим школу или находящимся на домашнем обучении, были созданы два дистанционных курса. По окружающему миру и математике. Дистанционные курсы, насыщенные различными деятельностными элементами позволяют организовать домашнее обучение на более высоком уровне.и возможность общения не только с учителем, но и со сверстниками.
Чтобы такое общение состоялось, необходимы следующие условия:

· Наличие у ученика компьютера с выходом в ИНТЕРНЕТ,

· Минимальные навыки работы с компьютером и в сети Интернет.
Для выполнения последнего условия мною были поставлены задачи:
· Дать ученикам первоначальные знания о компьютере,

· Научить детей способам общения с учителем в сети Интернет (e-mail, Skype),

· Зарегистрировать учеников на сайте ДО Курортного района,

· Научить детей заходить на сайт и выполнять на нем элементарные действия,

· Показать учебные ресурсы сайта.

Реакция детей и родителей была неоднозначной.  Дети восприняли на  «Ура!» возможность обучаться на дистанционных курсах. Родителям казалось, что дети,4 класс, еще маленькие и им будет сложно разобраться в предлагаемом материале, да и сидение у компьютера вредит здоровью.

 Необходимо было сделать родителей своими сообщниками, объяснить им преимущества дистанционного обучения, разъяснить им нормы СанПина и обратиться к родителям с просьбой их контролировать.


На данный момент могу сказать, что работа с учебным материалом курсов понравилась и детям, и родителям.

Данные курсы могут использовать на только дети, находящиеся на домашнем обучении, но и в школе, в компьютерном классе можно организовать работу с учащимися по самостоятельному изучению отдельных тем программы. Тем более, что ФГОС второго поколения, напрямую нацеливают на это учителей. Научить ребенка самостоятельно добывать информацию и пользоваться ею.
 Итак, возможные формы деятельности дистанционных курсов:
-Урок-лекция: работа с материалом, насыщенным интерактивными элементами, перемежающимися тестовыми вопросами на усвоение.

-Тест. За счет весьма развитой подсистемы анализа попыток эта форма деятельности позволяет организовать взаимодействие типа «учитель-ученик».

-Тренинг: тест с комментариями к каждому ответу и возможностью исправления ответа.

-составление словаря. При этом присутствует возможность добавления комментариев к записям другими учителями и учениками. 

-Проект. 
Его этапы:

Формулировка заданий, определение сроков;

Выбор учеником темы проекта;

Публикация выполненного проекта;

Комментарии, оценивание.
Подведение итога.

Надеюсь, что дистанционное обучение перестанет быть для нас новинкой и в нашем районе педагоги еще активнее начнут использовать его возможности.

